联合主办

2021年6月16日 星期三

数字人民币如何走向大众?

人大代表呼吁法律护航才能走得更稳

□法治报记者 陈颖婷

"根据'数字人民 五五欢乐购'活动 抽签结果: 恭喜您已中 签!"6月11日,随着 上海数字人民币中签结 果出炉,数字人民币再 次成为热点话题。据悉 上海此轮数字人民币红 包发放是数字人民币的 众多试点之一。如何丰 富数字人民币应用场 景, 让数字人民币更好 地服务老百姓, 走进大 众生活? 市人大代表提 出了真知灼见。



数字货币不同于电子货币,它的主要目的在于替代现金

资料图片

代表:

数字货币亟需法律护航

"随着数字经济的发展,为满足人们 对数字化支付手段的需求以及应对私人数 字货币的挑战,我国中央银行自 2014 年开 始研发央行数字货币 (DC/EP), 目前基本 完成了顶层设计、标准制定、功能研发、 联调测试等工作,并在多个城市进行了试 点测试。"市人大代表秦钠指出,上海作为 国际金融中心、人民币跨境使用的首发城 市之一和全球最大的国际贸易口岸城市, 可以为数字货币提供丰富的国际化应用场

但秦钠表示,数字货币在大范围推广 和应用之前,仍然有一些问题亟待解决。 首先就是相关法律法规有待出台。 人民共和国中国人民银行法》规定人民币 由央行统一印刷、发行, 《中华人民共和 国人民币管理条例》将人民币定义为硬币 或纸币。现行的法律条文并没有明确的-条是为数字货币量身定做的,数字货币在 未来的前行道路上没有保驾护航的法律舵 手,是一件迫切需要解决的事。

秦钠建议建立健全相关法律条文, 夯 实监管基础。可以通过立法形式确认数字 货币的合法地位,明确数字货币的法律界 定,制定行业准人、行业规范和退出机制。 "应根据其他国家或地区在进行数字货币交 易的过程中出现的问题,制定相关的法律 条文或规章制度,对于一些可能利用数字 货币进行不法交易的行为也要进行预防。

此外,秦钠认为还要加强与上海市政 府部门之间的协调配合,不断完善数字货 币推进协作机制,将数字货币立法监管工 作加入上海数字城市的顶层设计,与城市 同步规划、同步建设, 同政府共同打造全 球领先的数字赋能城市。

在秦钠看来,数字货币不同于电子货 它的主要目的在于替代现金。目前民 众对数字货币的概念并不清楚, 对交易过 程也充满疑虑,如何建立一个正确安全的 消费环境, 为不了解数字货币的消费者进 行知识普及是非常重要的。秦钠建议,加 强数字货币相关知识的普及推广,同时进 步丰富应用场景,推动央行数字货币在 经济生活中的应用。

市金融监管局: 将对数字人民币适时修法

上海市地方金融监管局在对市人大代 表的答复时介绍说,2017年末,经国务院 批准,中国人民银行成立数字人民币研发 工作组,组织开展数字人民币研发。2019 年 11 月,按照党中央、国务院决策部署, 人民银行指导深圳、苏州、雄安新区、成 都四地开展第一批试点。2020年11月,经 国务院批复同意,人民银行扩大数字人民 币试点城市范围,上海、海南、西安、长 沙、大连、青岛等六地纳入第二批试点。

同年12月,上海市召开数字人民币试点工 作启动会议,本市试点正式进入实施阶段。

关于建立健全相关法律,金融监管局 表示, 人民银行已于 2020 年 10 月 23 日就 《中华人民共和国中国人民银行法(修订草 案征求意见稿)》 (简称《征求意见稿》) 向社会公开征求意见。《征求意见稿》第 十九条明确规定"人民币包括实物形式和 数字形式"。待《中华人民共和国中国人民 银行法》修订后,人民银行将适时修订或 起草涉及数字人民币管理的行政法规、规 规范性文件等。

目前,数字人民币仍处于试点阶段。 相关技术和功能有待进一步优化与完善。 待时机成熟后,人民银行上海分行、市地 方金融监督管理局将根据统筹安排, 做好 数字人民币相关新闻宣传和知识普及工作, 重点体现数字人民币的便捷性、通用性和 普惠性,增强社会公众对数字人民币的理 解和认识,更好推进试点场景落地。

据悉数字人民币试点应用场景涵盖交 通出行、线下商超、线上消费、民生教育 等多业态领域。下一步,金融监管局还将 积极引导各运营机构,加大政务民生、公 共服务领域应用场景的试点工作力度,逐 步构建上海市数字人民币全生态体系。

记者了解到, 近期, 中国银行与陆家 嘴街道综合为老服务中心协作, 在长者食 堂率先开启数字人民币快捷支付业务,通 过技术手段改造,为就餐老人的餐费支付

■人大直通车

虹口人大对社区养老服务设 施建设情况开展调研

本报讯 5月11日至5月19日, 虹口 区人大社会委围绕社区养老服务设施建设和 运行、引导社会力量参与社区养老服务设施 社区养老服务队伍建设等内容,分别 召集区养老服务体系建设领导小组部分成员 单位分管领导、各街道分管领导和职能办公 室负责人、部分社区一线人大代表召开了四 次座谈会, 听取相关工作经验做法、存在的 主要问题及对策建议。

座谈中,大家一致认为,近年来虹口区 社区综合为老服务中心、长者照护之家、日 间照护机构、就(助)餐点、老年活动室等 社区养老服务设施建设取得了较好成效, 但 养老设施布局还需进一步优化、养老服务需 求还需进一步细分、服务人员素质还需进 步提升等问题仍然存在,下一步还要结合各 自工作实际,继续做好相关工作。

黄浦人大举行党史学习教育 现场教学活动

本报讯 为深入开展党史学习教育,从 党的百年历史、人民代表大会制度史中汲取 智慧和力量,6月9日下午,黄浦区人大常 委会党组成员、副主任张芹带领区人大机关 干部走进上海市工人文化宫,参观"伟大的 创造 光辉的历程——人民代表大会制度的 探索与上海"和"百年辉煌——中国共产党 在上海百年图展"主题展览。区人大机关干 部认真观看图文、实物、视频等珍贵史料, 系统地了解了人民代表大会制度的探索与上 海的历史渊源。

随后,大家还参观了"百年辉煌-国共产党在上海百年图展"。

静安人大调研区金融服务产 业发展情况

本报讯 6月9日上午,静安区人大常 委会副主任杨志健、江天熙召开座谈会,调 研静安区金融服务产业发展情况。区人大财 经委、常委会预算工委负责同志及部分代 表,区金融办有关负责同志参加。静安区金 融办就部门整体情况、业务职责及区内金融 服务产业发展现状进行了汇报,并结合"十 四五"规划实施介绍了近期重点工作。与会 代表围绕静安区金融服务业在丰富业态、技 术赋能、助力实体、防范风险等方面展开了

闵行人大组织"体育产业发 展"议题第一次监督调研

本报讯 近日, 闵行区人大社会委组织 "体育产业发展"议题第一次监督调研。闵 行区人大常委会副主任陈皋、社会委主任委 员张琍俊、部分社会委委员和区人大代表, 区体育局、新虹街道、南虹桥公司有关负责 人员,华翔绿地棒垒球项目、上海国际新文 创电竞中心项目负责人等参加调研

调研组实地察看了华翔绿地棒垒球项 项目负责人详细介绍了项目必要性、可 行性以及项目进度安排、未来发展前景

调研组实地察看了上海国际新文创电竞 中心项目。项目负责人详细介绍了大型演艺 场馆、电竞多功能场馆、数字文创街区、极 限运动公园、室内深潜潜水馆、风洞飞行体 验馆、峡谷广场、电竞特色酒店等分项目的 建设规划、建设进度、发展前景等情况。

■代表风采

朱美珍:"你们都好,就是我最大的快乐"

"朱妈在吗?" "在的在的。" 身穿红 色志愿者马甲的朱美珍急匆匆走出来。朱 美珍是普陀区甘泉路街道新宜居民区党总 支书记、普陀区第十五、十六届人大代表。 她立足"小巷总理"的本职工作,积极履 行人大代表职责,为选民群众办实事、办 好事,大家都亲切的叫她"朱妈"。

"今天是来谢谢你的,朱妈。" 轻的女孩腼腆地说道。她叫小乔,新宜小区 的居民,智力残疾4级,年幼丧母,父亲也在 去年因病过世,如今独居的她依靠低保维持 基本生活,家中水电煤设施陈旧、电线裸露, 存在安全隐患。在得知小乔的困难后,朱美 珍主动联系奔走,结合小区综合修缮工程, 与施工方协商。最终,施工方与小乔结对,免 费为其修缮,消除了安全隐患。

新宜小区是上世纪80年代建造的老式 公房小区,基础设施陈旧、休憩场所匮乏、 绿植景观单调,居民群众一直期盼小区生 活条件能有所改善。在得知小区将进行综 合修缮后,朱美珍发挥人大代表作用,主 动学习其他兄弟街镇在小区综合改造方面 的成功经验, 走进选民群众中收集改造的 金点子,并结合小区实际,提出意见建议, 推动修缮方案不断优化。103天的"脚手 架"生活,她亲力亲为,从参与设计图纸 到现场监工,最终实现了小区整体空间 '微"扩容,环境功能"大"变身。

作为一名来自社区的人大代表,朱美 珍始终坚持与选民群众站在一起。去年年 初,新冠肺炎病毒爆发,她积极响应号召, 采取宣传动员、落实排摸、严格管控、 防死守等举措,组织社区干部和居民群防 群治、群防群控, 齐心协力打好新冠疫情

防控阻击战。今年,在新冠疫苗接种期间, 她又走在最前面,挨家挨户走访动员,做 好现场登记,组织安排到指定地点接种疫 苗。小区年长的居民看到她总是在一线忙 碌着,会忍不住劝她休息,她笑着说道: "你们都好,就是我最大的快乐。

朱美珍始终牢记人大代表的职责和使 命,积极参与区人大常委会、街道人大工委 组织的各类履职活动。围绕社区选民关心的 问题,主动开展实地调研,听取选民的意见 建议,形成调研报告,并推动调研成果转化。 本届以来,她在区人代会期间提出代表建议 4件;联系社区活动8次,收集意见建议17 件;在专题调研基础上形成调研报告3篇。

"当一名敢履职、善履职、勤履职 不负选民重托的人大代表,珍惜为选民代 言的机会,是最要紧也是最光荣的事。"朱 美珍说道。